

中办、国办印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》

密切关注群众就地过年热点问题

新华社北京1月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。全文如下：

当前，境外新冠肺炎疫情持续蔓延，我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。提倡春节假期非必要不流动，有利于减少疫情传播风险，切实保障人民群众生命安全和身体健康。各地区各部门要认真贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》和国务院联防联控机制印发的《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》精神，针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，抓紧做好各项服务保障工作，让人民群众度过欢乐祥和、健康安全的新春佳节。经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。

一、合理有序引导群众就地过年。疫情高风险地区群众均应就地过年，把人员流动降到最低，防止因人员流动导致疫情传播扩散。中风险地区群众原则上就地过年，特殊情况需要出行的，需经属地疫情防控机构批准。低风险地区倡导群众就地过年，非必要不出行。机关、事业单位和国有企业人员要带头就地过年，引导外地农民工、尚未离校的师生就地过年。确需出行人员原则上不前往中高风险地区。

二、加强就地过年群众生活保障。切实加强生活物资保障和能源保供，特别是

大中城市要提前安排，充分准备。引导和支持农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场、生鲜电商、物流配送企业保持正常运营，确保生活必需品不断档、不脱销，倡导社区、乡村零售网点春节假期每日营业时间不少于8小时。严厉打击价格违法行为，确保重要商品市场供应和价格平稳运行。增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，低风险地区图书馆、博物馆、影剧院、公园、体育场等公共活动空间，在严格落实疫情防控要求前提下，保障开放时间，为群众提供丰富多样的文化体育活动。按照限量、预约、错峰等要求，保障旅游产品供给，丰富假日旅游活动，更好满足群众旅游休闲需求。鼓励各地结合群众春节需求，积极提供非接触、少聚集的各类消费项目和社会服务。

三、做好就地过年群众管理服务。城乡社区要强化综合服务，充分发挥社区“两委”等基层组织基础作用，完善网格化、精细化管理，及时回应和满足就地过年群众需求。地方各级政府和用人单位要积极做好就地过年员工特别是外地农民工假期餐饮、住宿、医疗等服务保障。学校要加强学生食堂保供稳价和住宿保障等工作，做好对留校师生的关心关爱和安全管理。视情启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，有条件的地方可结合实际适当向困难群众发放节日补助或临时生活补助。对困难

老年人、孤儿、留守妇女和儿童、生活无着流浪乞讨人员、残疾人、精神病人等特殊群体，包括因就地过年无法探望的老年人、儿童等，要加强摸底排查、走访探视，有针对性提供帮扶关爱，做到妥善照顾、服务到位。

四、确保群众出行方便有序和货运物流畅通。交通运输部门要统筹做好就地过年群众的运输服务保障工作，指导城市公交、地铁等公共服务单位和出租车企业根据需要合理调整运力和运营时间，最大程度满足就地过年群众的购物、休闲、娱乐等出行需求。保障老年人等特殊群体传统与智能、线下与线上相结合的出行服务。铁路、民航等单位要抓紧出台春节前后免收退票费的办法。加强应急物资、生产生活物资运输保障，低风险地区要全面取消货运通行限制，中高风险地区要及时公布对货运车辆的防疫检查措施和通行条件，优先保障民生物资运输车辆通行。各地区和邮政管理部门以及快递物流企业要在严格落实疫情防控要求前提下，积极为寄递快递创造便利条件。

五、保障就地过年群众工资休假等合法权益。开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动，引导企业合理安排生产、错峰放假或调休，以岗留工、以薪留工，鼓励企业发放“留岗红包”、“过年礼包”，引导吸纳农民工较多的企业不裁员、少裁员，鼓励各地结合实际对安排农民工就地过年的企业给予资金补贴。落实好农民工劳

动报酬权益，加强农民工生活居住安全保障，保障困难农民工基本生活，对符合条件的农民工及时发放临时生活补助，对就地过年的农民工做好工资休假等权益保障。指导企业稳定就地过年群众的劳动关系，规范用工行为，不得违法终止或解除劳动合同。在春节期间安排职工工作的，用人单位要依法支付加班工资。充分发挥社会矛盾源头预防、排查预警、多元化解机制作用，努力化解和消除各种风险隐患，确保社会和谐稳定。

六、积极营造就地过年良好氛围。加强舆论引导，充分发挥主流媒体和新媒体新平台优势，广泛宣传春节期间保障生活物资供应、方便群众出行、关心关爱群众就地过年等方面采取的措施，讲好春节期间坚守岗位、志愿服务、互帮互助的暖心感人故事，努力营造良好节日氛围。密切关注群众就地过年的热点问题，及时回应人民群众关切。

七、落细落实各项服务保障措施。各地区各部门要时刻把人民群众安危冷暖放在心上，从讲政治高度统筹做好春节期间疫情防控和服务保障工作。主要负责同志要亲自安排部署，加强组织协调，细化完善措施，层层压实责任，及时解决人民群众遇到的问题和困难。要充分保护和调动基层的积极性，对城乡社区一线工作人员可结合实际给予适当值班加班补助。坚持从实际出发，增强政策措施的精准性和人文关怀，确保广大人民群众安心安全过好年。

记者手记

留下来过年挺暖心的

“过年到我们家！”“我们是个大家庭，更热闹，来我们家！”甘肃农业大学经济学专业大二学生苌炼森正在帮助学院老师整理材料，一提到过年，办公室的老师们争先恐后“抢”他回家。苌炼森家在河北省石家庄市，由于家在疫情高风险区，今年无法返回过年。他说：“虽然和家人团聚不了，但坚守岗位的老师经常对我们留校的学生嘘寒问暖，心里一直感到挺温暖的。”

“生活有保障，看书安静无打扰。”家住吉林省长春市的兰州大学历史学院研三学生吴丹丹这样形容她在学校的生活，带着对家人的思念，用心规划好了自己的假期：7点起床背单词，8点早饭，9点图书馆查资料写论文……“可以利用这段时间搜索文献充实论文，完善科研规划。”

“当然想过年回家了，我们河北年饭有糖瓜儿、年糕、炖肉、包饺子……想想都流口水。刚考完研不久的我，还是计划继续看书学习，等待满意的结果再回家补年也是不错的。”甘肃农业大学生命科学技术学院大四学生齐宝杰说。

记者走访时，各高校对留校过年的学生做了详尽的安排，有的专门为留校学生发放春节生活补贴，有的对留校学生设置了勤工俭学岗位，留校学生可以通过自食其力获得生活补贴，有的为学生安排了活动室，组织小范围的学生活动，还有的组织教师将留校生请回家一起过年，让他们感到家的温暖。当地教育部门和各高校都已为留校学生“过好年”做了精心安排。

据新华社电

大连金州燃气燃爆中3人因烟熏导致死亡

伤者修正为6人

新华社大连1月25日电（记者蔡拥军、郭翔）大连金普新区最新提供的消息表明，金州区25日早发生的燃气燃爆中，3人因烟熏导致死亡，伤者修正为6人。

据了解，死者为同一家3口人，户籍均为黑龙江省兰西县，在金州区金渤海小区附近租房经营聚鑫汽车美容维修中心。在本次事故的两个燃爆点中，聚鑫汽车美容维修中心处于第二个燃爆点附近，因燃爆导致房屋



1月25日，救援人员在事故现场作业。

新华社发

二次爆炸导致9人遇难

新华社济南1月25日电（记者陈灏、张昕怡、张武岳）记者25日从山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部举行的新闻发布会上获悉，事故22名被困矿工中，11人已经获救升井，10人确认遇难，另有1人仍在搜寻。

事故发生后，烟台市市长陈飞介绍，经过救援人员的不懈努力，24日11时13分至15时18分，先后有11名被困矿工安全升井。24日下午至25日下午，救援人员不停搜寻，又找到9名被困矿工，均已不幸遇难。连同21日已遇难的1名矿工，10名遇难矿工遗体已全部升井。

救援人员仍在搜寻剩余的1名失联人员。陈飞说，井下“六中段”以上空间搜寻工作基本完成，“六中段”以下积水较深，搜寻难度很大。“但只要这名失联矿工还没有找到，搜寻工作就不会停止。”

专家认为

二次爆炸导致9人遇难

新华社济南1月25日电（记者陈灏、张昕怡、张武岳）记者25日从山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部了解到，专家通过遇难者位置判断，24日至25日新确认死亡的9名遇难者死因系井下二次爆炸。

据救援指挥部此前通报，截至25日17时，笏山金矿事故22名被困矿工中，有11人获救升井、10人确认遇难、1名仍处于失联状态。遇难人员中，1人于21日确认死亡，剩余9人的遗体于24日下午至25日下午被救援人员发现。

救援指挥部现场救援组组长陈玉民介绍，据了解，1月10日13时15分左右，笏山金矿回风井井筒内传来爆炸声，同时伴有很强的震感，井口信号室玻璃全部震碎，随即井口冒出浓烟；当天14时45分左右，井筒内再次传来巨响，并出现很强的冲击波。二次爆炸使井筒设施破坏程度更加严重，也使得井筒杂物堵塞更加紧密，给清障工作带来更大困难。

同时，二次爆炸也导致正在逃生中的9名矿工遇难。陈玉民介绍，从24日下午到25日下午搜寻到的9名遇难矿工的位置来看，5人位于距井口约420米的位置，4人位于距井口约500米的“三中段”。这说明，这9名矿工是在第一次爆炸后、自我逃生过程中攀爬竖井时，受第二次爆炸冲击而遇难的。